



一条河的变迁

■ 安徽合肥 施光华

南淝河是合肥的母亲河,50多年来,我亲眼目睹了家门口那条河发生的巨大变化。上个世纪七十年代初的一天,师傅带我去一华里外南淝河泵站修水泵,这座泵站是厂里建的,称为一级泵站,几只大口径钢管插入河内,用水泵将河水抽出,通过地下管网输送至厂区二级泵站水池沉淀,再将清水送至各生产车间配合生产化工产品。生产中有进水必有下水,于是乎,带有各种化工生产有毒有害物质下水又通过下水道源源不断地流回南淝河。

我厂是全省氯碱系统最大一家企业,产品多,生产量大,每年向南淝河排放的有毒有害物质下水可想而知。一天清晨,突然传来一阵巨响,职工们赶到现场一看,只见厂区马路上横七竖八地散落着七八块每块重达百余斤的下水道石头盖板,附近宣传栏也倒了一大片。原来沿着厂区马路边修建的通向南淝河一段下水道内,积聚着大量易燃易爆气体发生自燃,形成巨大冲击力所致。

在场的人们唏嘘不已,庆幸没有发生人身伤害事故。其实污染大户不止化工厂一家,还有邻近的合肥钢铁厂、安纺总厂等。总之各种处理过的和未处理的生产下水,每日昼夜不停地排入河内,可谓黑浪翻滚,奔腾不息。尤其市场开放后,枞阳南路及其他临河处一夜之间设立许多小码头,各种水泥砂石等建筑材料在此交易。一时间码头附近灰尘滚滚,噪音阵阵,严重污染南淝河水质和周边环境。

除此之外,居住沿河两岸村庄的人们世代有一个心头之患,即河堤是土质的,每年汛期到来波涛滚滚,汹涌澎湃。洪峰像一群凶凶猛怪兽,疯狂撕咬着松软的土质河堤,令人胆战心惊!几乎

每年都能见到昼夜奋战抢险护堤的劳动大军的身影。有一年夏天,位于裕溪路与当涂路交口河段决堤,霎时洪水直泻而下淹至裕溪路面,交通受阻,大片庄稼地和红旗建材大市场、合肥保险粉厂沦为泽国。

几十年来,合肥市根据南淝河存在的问题和现象,采取杜绝和治理双管齐下方针,取得了显著成效。首先通过改制,异地安排化工厂、合钢等几家大型企业搬迁至肥东循环经济工业园,退出该地,从源头上遏制主要污染源;设制生产生活和雨水分流管路,杜绝向河内排放污水;取缔一切小码头和渡口从事建筑材料经营活动;建立河长管理制度和河面漂浮物打捞组织;除漂浮物打捞船只外,禁止一切船只在河面上行驶;通过每年汛期和其他时段,调节上游董铺水库放水置换河水等。

同时从安全防汛和美化环境出发,将当涂路至大兴镇十多华里土质河堤改由美观耐用的块石取代,并在河堤上用块石水泥砌成半人多高防汛保护墙。两岸围绕河堤修建滨河路和花园,沿途栽上或种上各种观赏树木花卉和草坪等。为了缓解交通压力,提升大城市形象,先后在南淝河上架设了当涂路、上海路、郎溪路三座跨河大桥,南北变通途,告别了千百年来过河靠船撑盆划的历史。

通过几代人的努力,现在河水清了,河道靓了,岸边绿了,交通畅了,还成了合肥一道靓丽的风景线,也为合肥市创建全国文明城市增光添彩。值得一提的是,在合肥开展打造东部新中心活动中,沿河两岸的民居全部得到征迁。放眼望去,岸边耸立着许多高层回迁楼,所有的征迁户居民都兴高采烈,喜气洋洋地搬进新居。

一生平凡不为羞

■ 安徽合肥 周彪

《辞海》对平凡的解释很简单:“平常、普通。”看来平凡本身就是平实、低调,不像非凡、超凡那样吸人眼球,令人向往!芸芸众生,没有几人不想非凡出众,没有几人不想一览众山小,没有几人不想鹤立鸡群,“二八定律”都想为二,不想为八。

有道是,理想很丰满,现实很骨感。古往今来,英雄豪杰、伟人圣贤、明星名流能几人?偌大的舞台,人来人往,上上下下,但主角只有一个!战国时代的思想家韩非在《功名》一文中,对古代明君能够立功成名,提出了四个必备的元素:“一曰天时,二曰人心,三曰技能,四曰势位。”手握操控天下权柄的君王,想要立功成名都需要这么近似苛刻的条件,何况一般的老百姓呢?在实际生活中,我们绝大部分人都是过着平凡的生活,从事着平淡的工作,度着平凡的人生。准确地说,平凡是人生的本色。吃喝拉撒睡,油盐酱醋茶,锅碗瓢盆,烧洗煮酱,这些平淡琐碎的生活小事谁都离不开,因为这就是生活。结婚生子,养儿育女,赡养父母,关照家人,为父母养老送终,为子女成长奋斗打拼,为自己健康吃药打针,这些不起眼的小事,人人都要经历,时时都要承担。每天要无怨无悔地上班赚钱,养家糊口,偿还车贷房贷,一桩桩,一件件,想起来都让人头大,何况要件件落到实处?这就是平凡!

平凡就是努力扮演好家庭和社会赋予你的各种角色。我们的祖先是世界上最早懂得角色理论在家庭、社会中重要性的。两千多年前,孔子就明确提出,国家的稳定、秩序,就是要确立君臣、父子、兄弟、夫妻等关系,甚至于在齐国国君问政时,公开提出“君君臣臣,父父子子”,并受到齐国国君的认

可。一个人生活在社会上,不同的年龄阶段都扮演着不同的角色。对于一个成年人来说,在家庭对夫人来说你是丈夫,对子女来说你又是父亲或是母亲,对你的父母来说,你又是儿子或是女儿或是媳妇,对兄弟姐妹来说,你或是哥哥,或是弟弟,每一个特殊的角色,都有特殊的要求,懂得角色是做好角色的基础,如果你连自己的角色都不知道,又怎能扮演好这个角色呢?在单位你可能是普通职工,又可能是承担责任的领导,或是基层领导,或是中层领导,甚至是单位高层领导,每一层都有属于自己的职责,明白角色,才能明白自己要承担的责任。一个人,在这个世界上要扮演着无数个不同的角色,个个都能扮演得好真的不容易。不过,一个平凡的人,起码要做到配得上你扮演的角色。

平凡就是力争把每一件事做到极致。平凡相对于伟大来说,没有轰轰烈烈,缺少气壮山河,也没有什么震撼人心,更没有名载千古。他就是平平淡淡,日复一日,认认真真做好每一件事,力争把社会赋予的工作做到极致。没有崇高的理想,没有远大的目标,更没有什么响亮的口号,就是一种任劳任怨,一丝不苟,无论站在再小的平台,无论身处多么艰难的环境,都能做到上不愧天,下不愧人,凡事问心无愧!

平凡不等同平庸。平凡是一种积极向上的人生态度,有坚守,敢担当;平庸则是一种消极、颓废的人生态度,安于现状,不思进取,随波逐流,碌碌无为,视人生如儿戏。人生可以平凡,决不可以平庸。既然众生而平凡,又何来之羞呢?当你坦然接受平凡,你已经不再平凡了!



安庆佬馒头店

■ 安徽休宁 叶荣荣

溜过菜市场长长的下坡道,顺势右拐,就看见了“安庆佬馒头店”。我对安庆人印象不错,说话就如同唱黄梅戏。我跟小儿都喜食馒头,于是决定去尝一尝安庆味的馒头。店铺不小,有点空荡。一对四十来岁的夫妇,慈眉善目,男的和面切团,女的打着下手。租这么一个店铺卖馒头能赚到钱吗?疑虑飘上心头。女主人迎上来,男主人也客气地搭话,浓浓的黄梅戏腔调熟悉悦耳,仿佛在听一曲《天仙配》。女主人给小儿递上一根棒棒糖,满脸含笑。刚出锅的馒头又大又白,热气腾腾,我顿生爱意。

馒头不错,有嚼劲,价钱还公道,我就记着这家店了。带了小儿再去,夫妇俩正在吃着简单的晚饭。女主人搁下碗筷,挑了几颗洗净的葡萄塞过来。我过意不去,买几个不值钱的馒头,哪能吃人家的水果呢?小儿不管,塞进嘴里大嚼起来。我买了一大兜的馒头以示答谢,女主人大方地抹去了付款的零头,又让我增添了亏欠的感觉。之后,到“安庆佬馒头店”买馒头成了习惯。女主人变着花拿出不同样的水果,荔枝、桂圆、草莓,甚至还有车厘子,小儿乐不可支。馒头店的生意却不尽如人意,不仅从光顾的人流里看出端倪,还有他们不尽舒展的眉头。我心生担忧,每次都尽可能买走更多的馒头。

一次,远远地看见馒头店的卷闸门关着,心里一惊,门上写着“家里有事,停业几天”。半个月过去,女主人神情沉郁,“家人去世,回去料理后事了。”语气平和,但分明掩藏着难言之痛。我们应该算不上朋友,只是店家和客户的关系,不便多问。安抚了几句,买好了馒头,正要走,女主人猛然醒悟道,“哎呀,今天都忘了给孩子准备水果了,真是糊涂。”我慌忙道歉,“不必不必。”女主人像犯了错,不停责备自己。男主人说道,“要不把家乡的贡糕给孩子尝尝?”白纸上印着寿星拖着仙桃,多么熟悉的图案。镶嵌着黑芝麻的白色贡糕,被一片一片小心翼翼地撕扯下来,带着卷曲的韧劲,填入了小儿的口中,空气中开始弥散香甜的滋味,飘入我的记忆深处。它也将悲伤从男女主人的眼神中勾连出来,却无处安放。

我所能做的,是赶紧把馒头吃完紧接着再去买。妻子发话了,不能换包子吗?馒头都吃腻了。我说,我喜欢吃馒头,孩子也喜欢。小儿点头。即便如此,“安庆佬馒头店”还是如我所担忧的那样,关门倒闭了,那是我出完一个长差后面面对的事实,在意料之中又感到突然。“他们有一个孩子,从小得了很难治的病,一直在老家由老人照顾,前段时间不在了。老人身体也不好,生意又难做,就回去了。唉,挺不容易的。”我马上想起“家里有事,停业几天”的字条,那些不重样的水果和香甜的贡糕也浮现在眼前。

我留了电话给隔壁店铺的老板,如果他们回来,请跟我联络。“安庆佬馒头店”在我的人生中出现了8个月零3天,从此一去不回。小儿还是惦记着要去“安庆佬馒头店”,我不止一次地告诉他,那里不再卖馒头,也没有了好吃的水果和贡糕。其实,我也做不到忘却,每一次溜过菜市场长长的下坡道,顺势右拐时,就会想起,这里曾有一家馒头店,卖安庆味的馒头。